

Язык писем народный, разговорный. Некоторые сохраняют черты местного, печорского, говора.

При описании писем и деловых бумаг за основу были взяты правила, принятые в Рукописном отделе ИРЛИ АН СССР. Однако особенности материала вынудили в отдельных случаях отступать от этих инструкций и придерживаться правил, применяемых при описании древнерусских рукописей. Тексты (адреса, начальные строки, записи и приписки) печатаются с соблюдением правил, принятых в ТОДРА.

Вслед за описанием, в качестве приложения, публикуется письмо Диомида Ломаева к великопозженскому писателю Тимофею Ивановичу (№ 269), написанное в 1794 г. в с. Усть-Волосница, в верховьях Печоры. Письмо указывает наиболее раннюю дату из истории этого селения.³ Кроме того, оно интересно как показатель тесных связей верхнепечорцев с Великопозженским скитом уже в то далекое время. Письмо любопытно также своей формой, продолжающей традиции эпистолярной литературы древней Руси. Характерные зачин и концовка, простой и сжатый язык, отдельные выражения делают его по форме похожим на некоторые послания протопопа Аввакума. В XVIII в. на Печоре ходило по рукам немало произведений Аввакума, и они могли оказать влияние на стиль автора письма. Судя по письму, Диомид Ломаев был одним из видных лиц верхней Печоры, может быть даже главой Усть-Волосницкого скита.

Краткие сведения о Тимофее Ивановиче имеются в сборнике его полемических сочинений, направленных против чердынских скрытников (Усть-Цилемское собрание ИРЛИ АН СССР, № 209). На основании их можно заключить, что Тимофей Иванович занимал заметное положение в Великопозженском ските и в 1794 г. уже был глубоким стариком. Его послания написаны опытной рукой и изобличают в нем человека начитанного в старинных писаниях. Письмо Ломаева найдено в крышке переплета этого сборника. Оно находилось здесь склеенным вместе с другими рукописями, принадлежащими Тимофею Ивановичу. Текст письма публикуется по правилам, принятым в ТОДРА.

Вторым приложением печатается список усть-цилемских писцов и владельцев собраний XVIII—XIX вв. Частично он основан на материалах данной статьи.

Описание делалось мной в клинике Института усовершенствования Военно-медицинской академии имени С. М. Кирова, у кровати тяжелобольной моей сестры Марии Ивановны Малышевой, умершей 22 мая 1960 г. Светлой памяти моей дорогой сеструшки и посвящается эта статья.

ОПИСАНИЕ ПИСЕМ И ДЕЛОВЫХ БУМАГ УСТЬ-ЦИЛЕМЦЕВ

1 (269).⁴ Ломаев Диомид Тимофею Ивановичу.

1794, июля 2. Усть-Волосница (верховья Печоры). После молитвы: «Тимофей Иванович! Желаю здравия душевнаго и телеснаго...».

Полуустав, переходящий в скоропись. Водяной знак — олень на постаменте. Правая сторона письма частично повреждена (распад бумаги), с уничтожением текста. В левой части два больших надрыва.

1 л. 20,7 × 16. Из дер. Скитская.

Печатается в приложении к статье.

³ Ср.: И. Я. Кривошеков. Словарь географо-статистический Чердынского уезда Пермской губернии. Пермь, 1914, стр. 743.

⁴ В скобках указан порядковый номер собрания, являющийся и шифром рукописи.